
Verbale della Seduta Consiliare del 19 febbraio 2020 n. 48 

L’anno 2020, il giorno 19 del mese di febbraio, alle ore 14.30 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su convocazione 

epistolare del Presidente (Prot. 1743/2020) sul seguente ordine del giorno: 

1. Giuramento Avvocati presso la “Sala metafora” – ore 14:30; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere;  

4. Comunicazioni dei Vice Presidenti;  

5. Approvazione verbale del 12/02/2020; 

6. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in 

elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello 

Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica 

e scadenza abilitazione; 

7. Sentenza CNF n.ri 24, 25 e 26 del 14/02/2020; 

8. Regolamento Assistenza Forense; 

9. Ulteriori adeguamenti ANAC; 

10. Verifica dell’esercizio della professione; 

11. Commissioni Consiliari; 

12. Personale del Consiglio; 

13. Varie ed eventuali. 

 Capo aggiunto: Cabina di regia delle professioni presso la Regione Campania: 

Bando per il tirocinio e formazione per i Fondi Europei - determinazioni 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

 

Avv. Antonio TAFURI  Presidente                       Presente 

Avv. Giuseppe  NAPOLITANO  Consigliere Segretario    Presente 

Avv. Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere     Presente 



Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente              Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente              Presente  

Avv. Salvatore IMPRADICE  Consigliere                      Presente 

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere                      Presente 

Avv. Gabriele GAVA  Consigliere                      Presente 

Avv. Maria Giuseppina CHEF  Consigliere                      Presente 

Avv. Immacolata TROIANIELLO  Consigliere                      Presente 

Avv. Nathalie MENSITIERI  Consigliere          Presente dalle ore 17:30 

Avv. Loredana CAPOCELLI  Consigliere                      Presente    

Avv. Luigi APREA  Consigliere                      Presente  

Avv. Maurizio BIANCO  Consigliere                      Assente 

Avv. Patrizia INTONTI  Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI  Consigliere                      Presente  

Avv. Antonio VALENTINO  Consigliere         Presente dalle ore 15:45 

Avv. Lucio CRICRI’  Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO  Consigliere                      Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO  Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA  Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI  Consigliere                      Presente  

Avv. Giacomo IACOMINO  Consigliere                      Presente 

Avv. Carmine FORESTE Consigliere                      Presente                      

Avv. Hillarry  SEDU Consigliere                      Presente   

 Alle ore 14:30 nella Sala Metafora si procede al Giuramento dei neo avvocati. 

 Alle ore 15:30 il Presidente dichiara aperta la seduta di Consiglio. 



 

CAPO 2 - Comunicazioni del Presidente 

In apertura di seduta il Consiglio commemora l’avv. Lagani. Chiede la parola il Cons. 

Troianiello per il seguente commosso ricordo dell’avv. Lagani:  

“L’Avv. Giuseppe Vittorio Lagani nato a Cortale, un paesino in provincia di Catanzaro il 

10/06/1931 poi trasferitosi a Napoli per gli studi universitari laureandosi in giurisprudenza 

in tre anni ed una sessione. Durante il periodo universitario fondò il Califfato Calabrese, 

un’associazione goliardica di studenti universitari calabresi. 

Conseguì una seconda laurea in Scienze Politiche. Specializzato in diritto bancario, tra i 

suoi clienti ha annoverato i più importanti Istituti di credito del panorama italiano ed 

importanti imprese private dislocate su tutto il territorio nazionale. 

Ha partecipato al Congresso dell’Associazione Internazionale Giuristi Italia-USA a Boston 

nel 1980, a quello dell’Association International des avvocat di New York nel 1981 ed a 

quello giuridico forense di Brescia – Gardone Riviera, quale delegato dell’avvocatura 

napoletana. 

Come Segretario Generale Regionale della Consilp (Confederazione Nazionale Sindacati 

Liberi Professionisti) ha  svolto una intensa attività finalizzata all’approvazione di una legge 

quadro per le libere professioni. Nel 1994 ha pubblicato un libro intitolato “Grande Italia, un 

popolo eccezionale nonostante ….”. E’ stato presidente di commissione agli esami di 

acvvocato per l’anno 2010/2011. Chi lo ha conosciuto lo ha potuto apprezzare per il suo 

attaccamento al lavoro, alla professione ma soprattutto per la sua dedizione e fiducia nella 

giustizia e per il suo carattere brillante e gioviale.”. 

 Alle ore 15:45 interviene il Cons. Valentino. 

- Il Cons. Impradice chiede di intervenire ad apertura della seduta e prima della 

trattazione degli argomenti all’ordine del giorno e dichiara quanto segue: 

 “Oggi lascio la funzione; avrei potuto farlo con una missiva ma volevo essere presente 

per salutare personalmente tutti voi! 

In questi anni ho profuso il mio impegno per essere sempre all’altezza del compito, 

consapevole dell’onore conferitomi. Nel tempo ho offerto la mia disponibilità a ragionare di 



rappresentanza remunerata – visti i tempi – ma per me il ruolo non potrà mai perdere quel 

valore tradizionale. 

Nel corso delle consiliature ho sempre lavorato nell’interesse dell’Avvocatura: a testa alta 

al cospetto delle Istituzioni e della Magistratura. Certo, la considerazione e l’affetto di 

migliaia di Avvocati possono spingere a peccare di orgoglio ma certamente caricano di 

responsabilità sulla quale serietà e lealtà non consentono di transigere. 

E, finanche dopo la nomina in Consiglio Giudiziario, continuando a sedere nel banco degli 

Avvocati, all’inaugurazione dell’Anno Giudiziario, declinando ogni altro invito, ho voluto 

sempre affermare, anche formalmente, l’attaccamento alla mia toga. 

Nell’ultimo anno questo Consiglio ha lavorato bene e, sono sicuro, continuerà a svolgere 

sempre meglio la funzione istituzionale per il conseguimento del bene comune, assistito 

da personale amministrativo encomiabile per senso del dovere ed abnegazione. 

Abbiamo assunto una posizione di rilievo attraverso la ferma protesta espressa sia 

all’Inaugurazione dell’Anno Giudiziario, sia organizzando il dibattito tenutosi ieri nella 

Biblioteca di Castel Capuano con l’intervento del Dott. Davigo. E, anche se non amo 

citarmi, abbiamo affrontato e risolto, in Consiglio Giudiziario, il grave e delicato problema 

giurisdizionale insorto presso il Tribunale di Napoli Nord. 

Io da avvocato continuerò a fare la mia parte, combattendo con fermezza contro le 

iniquità, per la riaffermazione della dignità dell’Avvocatura. Ma ora è tempo che io lasci 

l’aula, prima che la commozione prenda il sopravvento! Vi abbraccio!” 

Il Presidente invita il Cons. Impradice a restare ancora in Aula. Il Presidente ricorda il 

modo in cui il Cons. Impradice ha svolto la carica  di Consigliere, esempio per molti altri 

Consiglieri e punto di riferimento costante per molti altri Avvocati. In particolare ricorda che 

sia il Presidente della Corte d’Appello che il Procuratore Generale hanno ricordato 

l’impegno al Consiglio giudiziario. Venendo qui oggi alla Seduta dimostra l’attaccamento 

alla Istituzione. Tutto questo non potrà essere dimenticato. 

Il Consiglio prende atto delle dimissioni. 

- Il Presidente informa il Consiglio che in mattinata è stato sottoscritto il Protocollo di 

Intesa tra il Tribunale di Napoli, Procura della Repubblica presso il Tribunale di 

Napoli, Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli ed Ordini professionali relativo 



ai criteri per l’iscrizione e la permanenza nell’Albo dei consulenti e dei periti del 

tribunale di Napoli. Ringrazia il Cons. Altamura che si è speso ed impegnato in tutte 

le riunione e trattative che sono sfociate nel testo del protocollo  e, evidenziando tra  

gli altri l’art. del protocollo  secondo cui l’Ordine degli Avvocati collaborerà con il 

Tribunale per i corsi di formazione tecnico giuridica dei CTU,  chiede al Cons. 

Altamura di relazionare più approfonditamente i contenuti del protocollo. Dopo 

l’esposizione del Cons. Altamura il Consiglio prende atto e dispone l’inserimento nel 

sito dello stesso. 

- Prot. 1849/2020 e prot. 451/2020: il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1848/2020: CNF Ufficio Studi – Agorà degli Ordini – Gruppo di lavoro “Riforma 

del processo penale” – 21 febbraio 2020. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1799/2020: FBE Federazione degli Ordini Forensi d’Europa – contribuzione 

per l’anno 2020. Il Cons. tesoriere autorizza il pagamento del contributo annuale 

nella misura di euro 2.012,00.   

- Prot. 1793/2020: Ordine di servizio del Presidente. Il Consiglio prende atto e su 

proposta del Presidente si dispone l’integrazione prevedendosi anche la 

competenza anche del Cons. Segretario. 

- Prot. 1735/2020: CNF Ufficio Giurisdizionale – sentenza n. 26/2020 R.D. Avv. 

Gabriele Gava. Il Consiglio prende atto essendosi già disposta la proclamazione del 

Cons. Gava. 

- Prot. 1732/2020: Commissione Tributaria Provinciale di Napoli – Costituzione 

Commissione Assistenza tecnica gratuita/istanza agli ordini professionali. Il 

Consiglio nomina componente titolare il Cons. De Rosa e supplente il Cons. 

Foreste. 

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli – proc. “Omissis” del COA di Napoli prot. “Omissis” a 

carico dell’avv. “Omissis” – richiamo verbale ex art. 14 co. 4 bis regolamento CNF 

del 21/02/2014 n. 2. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. : CDD Napoli – Proc. “Omissis” comunicazione approvazione capo 

incolpazione. Il Consiglio prende atto. 



- Prot. 1683/2020: Amministrazione OCF – Conferenza nazionale dell’Avvocatura – 

Milano 3 e 4 aprile 2020. Il Consiglio delega i Cons. Esposito e Iacomino a 

partecipare. 

- In relazione alla richiesta di parere formulata dall’Avv. “Omissis”, prot. 1674/20220 

formula la seguente risposta: nessuna incompatibilità può ritenersi essere 

sussistere tra l’esercizio della professione forense e lo svolgimento del tirocinio 

teorico pratico presso una pubblica amministrazione, anche se tale tirocinio è 

propedeutico ad un’eventuale assunzione presso la medesima P.A. 

Sul punto il CNF ha già formulato medesimo orientamento in relazione al quesito 

n.ro 273 relatore Cons. Morlino, parere n.ro 75 del 17 luglio 2013. 

Ovviamente l’incompatibilità sussiste in caso di superamento positivo della fase di 

tirocinio e successiva prova orale in concomitanza con l’instaurazione del rapporto 

di lavoro subordinato. 

- Prot. 1662/2020: CNF Commissione Human Rights – Comunicazione Corso HELP 

su violenza contro le donne e violenza domestica – inizio del corso 06/04/2020. Il 

Consiglio prende atto e dispone la pubblicazione sul sito. 

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli – Provv. Archiviazione proc. n.(ex  COA Napoli) 

“Omissis” Il Consiglio prende atto. 

- Prot. : CDD Napoli – Provv. Archiviazione proc. n. “Omissis” COA Napoli) – procura 

Napoli “Omissis”. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. “Omissis2: CDD Napoli – Proc. n. (ex “Omissis” COA Napoli) avv. 

provvedimento sospensione cautelare. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli – proc. discip. N. “Omissis”(ex n. “Omissis” COA 

Napoli) comunicazione decisione. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. 2Omissis”: Consiglio Superiore della Magistratura – pratica n. “Omissis” 

Esposto dell’avv. “Omissis” trasmesso dal COA Napoli. Il Presidente espone il 

provvedimento  comunicato dal Segretario Generale del CSM. Il Consiglio sentite 

anche le relazione dei Cons. Cavalli e Intonti, dopo discussione e approfondimento 

rileva che l’esposto fu ritualmente trasmesso anche al Consiglio Giudiziario e quindi 

è necessario attendere la conclusione del procedimento sotto il profilo disciplinare. 



Incarica i Cons. Carini, Cavalli e Gava a relazionare in successiva seduta per 

ulteriori approfondimenti.  

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli – proc. n. “Omissis”. Comunicazione approvazione 

capo di incolpazione. Il Consiglio prende atto. 

- Prot. 1370/2020: Corte di Appello di Napoli – Consiglio Giudiziario – Ordine del 

giorno della seduta del 10 febbraio 2020. 

- Prot. 1690/2020: COA Bolzano – estratto di delibera del 04/02/2020 – solidarietà 

alla collega Mariangela Di Biase del Foro di Campobasso. Prot. 1336/2020: Estratto 

di delibera di Consiglio del COA di Verbania – solidarietà all’avv. Mariangela Di 

Biase. Prot. 1019/2020: COA Messina – solidarietà alla collega Mariangela Di 

Biase. Il Consiglio esprime la solidarietà alla collega rimasta vittima.  

- Il Presidente cede la parola al Cons. Sorge che nella giornata di ieri ha partecipato 

attivamente alla tavola rotonda sul tema della prescrizione. Il Cons. Sorge ringrazia 

tutti i Consiglieri  ed esprime il proprio compiacimento per il risultato della tavola 

rotonda del 18 febbraio, sia dal punto di vista dei contenuti che per la grossa 

risonanza mediatica dell’evento, con il quale sono stati messi in luce i profili di 

criticità della recente riforma del processo penale. Ritiene che con questo evento 

l’Avvocatura napoletana sia tornata al centro del dibattito nazionale, nel nome dei 

maestri che hanno segnato la storia dell’Avvocatura nazionale. Ringrazia, altresì, i 

magistrati che hanno partecipato alla tavola rotonda e che con la loro presenza 

hanno dato ulteriore impulso al successo dell’iniziativa. Il Presidente e i Consiglieri 

ringraziano il Cons. Sorge che, unitamente al prof. Avv. Maiello e all’Avv. Carnevale 

hanno fornito un’ottima rappresentazione dell’Avvocatura napoletana. 

- Prot. 1306/2020: Nota della giornalista “Omissis” – segnalazione e richiesta. Il 

Consiglio prende atto della richiesta e nulla provvede non rientrando nelle 

competenze del Consiglio l’indicazione alla parte di specifici difensori. Invita 

l’esponente a consultare l’elenco degli avvocati disponibili al patrocinio a spese 

dello Stato presso la Segreteria del COA. 

 Alle ore 17:30 interviene la Cons. Mensitieri. 

- Prot. 1266/2020: Avvocato Generale Comune di Napoli – Pubblicazione avviso 

selezione per il reclutamento di n. 15 praticanti avvocati presso il dipartimento 



avvocatura del Comune di Napoli. Il Consiglio prende atto e dispone la 

pubblicazione sul sito. 

- Prot. “Omissis”- fascicolo consegnato all’avv. “Omissis” 

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli Proc. n. “Omissis” (ex 2Omissis” Coa Na). 

- Prot. “Omissis”: CDD Napoli – provv. Di archiviazione proc. 2Omissis” (ex .n 

“Omissis Coa Na). 

- Prot. 940/2020: Presidenza CNF – Regime forfettario – flat tax. Si incarica l’Avv. 

Gennaro Di Maggio di relazionare in tempi brevi sulla nota congiunta Cassa, CNF e 

OCF sul regime forfettario e flat tax. 

 

CAPO 3. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere  

- Il Consigliere Segretario espone sulla riunione tenutasi il 13/02/2020 dove ha 

partecipato il titolare “Omissis”, il quale ha proposto al COA la possibilità di 

protocollazione digitale al fine di dematerializzazione della carta nell’Ufficio di 

Segreteria. Insieme al Direttore Libertino si è giunti alla necessità di individuare una 

persona dedicata per tale adempimento. Una volta individuato questa unità addetta, 

sarà sua cura notiziare il COA al fine di ricevere il necessario avallo. Il Consiglio 

approva. 

- Nella stessa giornata ha ricevuto l’Account Mananger di “Omissis” ente certificatore 

nella persona del dott. “Omissis” il quale sottoporrà il Consiglio una proposta di 

convenzione per la prossima seduta. 

- Prot. 1863/2020 – Fondazione dell’Avvocatura Napoletana per l’Alta Formazione 

Forense. Richiesta di sostituzione impianto mixer.  Si richiedono tre preventivi al 

Presidente Vitiello. Si comunichi. 

- Prot. 1697/2020: Installazione bacheca attività C.P.O. E’ stato incaricato l’Ufficio 

Amministrativo  di richiedere le autorizzazioni. Il Consiglio approva. 

Il Presidente popone l’anticipazione del Capo / all’O.d.G.. Il Consiglio approva. 

CAPO 7. Sentenze n.ri 24, 25 e 26 del 14/02/2020 

- Il Consiglio all’unanimità dei presenti rileva che, con riferimento all’Avv. Roberto 

Fiore ed all’Avv. Salvatore Impradice sono intervenute comunicazioni di dimissioni 



dalla carica di Consigliere, di cui il Consiglio ha già preso atto. Pertanto, in relazione 

alle sentenze nn. 24, 25 e 26/2020 del CNF, limita la propria presa d’atto alla 

dichiarata ineleggibilità dell’Avv. Maurizio Bianco alla carica di Consigliere 

dell’Ordine degli Avvocati di Napoli. A questo punto, avendo già in precedente 

seduta provveduto al subentro nel Consiglio dell’Avv. Gabriele Gava in sostituzione 

del dimissionario Avv. Roberto Fiore, il Consiglio rinvia alla prossima seduta la 

declaratoria di decadenza e la proclamazione di nuovi Consiglieri ai sensi dell’art. 

16 L. 113/17. 

CAPO 4. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

- Il Vice Presidente Cavalli riferisce sulla proposta di convenzione per master di II 

livello dell’Università Parthenope. Il Consiglio ritiene la proposta meritevole di 

accoglimento in quanto prevede scontistiche in favore degli iscritti e dispone la 

pubblicazione sul sito.  

 Si allontana il Cons. Napolitano. 

Capo aggiunto: Cabina di regia delle professioni presso la Regione Campania: 

bando per il tirocinio e formazione per i fondi Europei. 

- Il Presidente riferisce che il giorno 14 febbraio era impedito alla partecipazione 

dell’incontro presso la Regione Campania della Cabina di Regia delle Professioni, 

pertanto ha delegato il Cons. Intonti, che prega di relazionare. Il Cons. Intonri 

riferisce quanto segue:  

“Nella riunione tenutasi alla Regione Campania il 14 febbraio u.s., cui ho partecipato quale 

delegata del Presidente, si sono discussi due argomenti all’Ordine del Giorno: 

1) Bando tirocinio per i giovani, finalizzato all’accesso alle professioni ordinistiche; 

2) Corso formazione sui fondi europei; 

Sul primo punto, l’assessore regionale con delega alla formazione ed alle pari opportunità, 

nonché alle politiche giovanili Chiara Marciani ha illustrato le linee del bando, descritto 

nell’avviso distribuito ai consiglieri. E’ un bando frutto di circa due anni di trattative, che 

prevede un bonus a favore del tirocinante dell’importo di euro 500,00. 

Tale tipo di bandi era stato già indetto anche in passato. Peraltro, stante la procedura 

oltremodo farraginosa per l’accesso al bonus, molti ordini non ne avevano fatto richiesta. 



Quello ora indetto prevede, a differenza di quelli precedenti, che la gestione dei pagamenti 

del bonus sia a carico dei singoli ordini professionali (individuando un impiegato ed 

aprendo un c/c dedicato su cui far accreditare i fondi da parte della regione e provvedere 

quindi al pagamento al tirocinante), con la procedura prevista nel bando. 

Il tirocinio prevede la durata massima di 6 mesi ed è rivolto agli iscritti ai registri praticanti, 

per le professioni in cui è previsto il tirocinio obbligatorio, presso un ordine, ovvero ai 

giovani iscritti agli ordini che non richiedano il tirocinio obbligatorio, purché iscritti da non 

più di 2 anni e privi di partita iva. 

Sul bando ogni ordine potrà fornire le proprie osservazioni, a stretto giro, e comunque non 

oltre il 24 febbraio p.v., all’indirizzo mail formazioneordinifondieu@regione.campania.it. 

Il Presidente dà lettura del bando e, rilevato che il Consiglio è facultato di esprimere 

osservazioni,  chiede interventi al riguardo. Dopo ampia discussione si incaricano i Cons. 

Altamura ed Imparato per la predisposizione di bozze di osservazioni e sin d’ora si manda 

il Presidente per l’invio delle stesse.   

Sul secondo punto la regione sta organizzando un corso sulla formazione in materia di 

Fondi Europei. Il corso si terrà nella sala auditorium della Regione, al Centro Direzionale, 

Isola G/3. Avrà la durata di h. 32 a partire dal 23/03/2020, coma da brochure allegata. 

Infine l’assessore ha invitato gli ordini ad individuare, di volta in volta, in base agli 

argomenti all’o.d.g., un solo delegato per tutta la Regione che potrà presenziare nelle 

prossime riunioni settoriali.”. 

 

CAPO 5. Approvazione verbale del 12/02/2020 

- Si rinvia. 

-  

CAPO 6. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione 

 

EVENTI FORMATIVI   

mailto:formazioneordinifondieu@regione.campania.it


Prot. 1881/2020: Associazione Atena – Formazione e ricerca in mediazione familiare – 

Corso biennale in mediazione familiare sistemico – relazionale. Inizio corso 03/03/2020. Si 

richiede bozza locandina; inserimento saluti Presidente Tafuri. Sospeso.  Si chiede 

programma evento con relatori, costi e durata. 

Prot. 1880/2020: COA Napoli – Commissione di Mediazione Familiare – Carcere e 

genitorialità. Richiesta crediti formativi. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi. Occorre 

bozza della locandina da approvare da parte del Presidente. 

Prot. 1842/2020: Magistrature Indipendente – movimento per la Costituzione – Un’altra 

idea di giustizia. Magistratura e Avvocatura dinanzi alle riforme processuali e 

ordinamentali – 05/03/2020 – ore 15:00. Non vi è richiesta di accreditamento né di 

patrocinio. 

Prot. 1838/2020: COA Napoli – Condominio e sovraindebitamento – 09/04/2020 – tre ore. 

Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi. Modificare locandina. 

Prot. 1832/2020: Pontificia Facoltà Teologica dell’Italia Meridionale – Corso di alta 

formazione – matrimonio, famiglia e minori nella società multietnica. Il Consiglio attribuisce 

tre crediti formativi per singolo modulo e venti crediti formativi per la partecipazione 

all’intero corso. Il Consiglio concede il patrocinio morale (vi è protocollo d’intesa). Inserire 

le Consigliere Capocelli e Chef nel comitato scientifico. 

Prot. 1831/2020: ADGI Associazione Donne Giuriste Italia Sez. Napoli – Il referto 

psicologico. Approvazione delle linee guida per la prima assistenza e refertazione 

psicologica dei pronto soccorso per le donne vittime di violenza di genere. Aspetti e 

problematiche sottese. – 20/03/2020 – ore 15:00. Rinviato in attesa di chiarimenti da parte 

del Cons. Troianiello come da allegato del Cons. Chef. “Alla Commissione Famiglia ed alla 

Commissione Psicologia giuridica (Coord. Avv. Schisano) era giunta analoga richiesta da 

altri soggetti per organizzazione di un evento sul tema e consequenziale accreditamento. 

Sarebbe pertanto auspicabile un’unica iniziativa. Inoltre il titolo non è assolutamente chiaro 

in quanto sembra che il COA sia chiamato ad approvare delle linee giuda, in realtà già 

approvate dalla Regione”. 

Prot. 1827/2020: Istituti degli Studi Giuridici Superiori – Amata ossessione. Quando 

l’amore muore. Declinazioni del femminile tra cinema, psicologia e diritto. Marzo 2020. Il 

Consiglio attribuisce due crediti formativi.  

Prot. 1825/2020: camera penale di Napoli – Il Captatore informatico e la filosofia del 

doppio binario – 12/03/2020 – tre ore. Il Consiglio attribuisce tre crediti formativi. 

Prot. 1824/2020: Camera Penale di Napoli – La recente riforma in material di reati tributari 

e le nuove ipotesi di responsabilità a carico degli Enti. – 05/03/2020 – tre ore. Il Consiglio 

attribuisce tre crediti formativi. 



Prot. 1823/2020: Acli Provinciale Napoli – Codice Rosso: informazione e aggiornamenti 

legislative sulla violenza di genere – 24/02/2020. Richiesta patrocinio morale. Vedi prot. 

1796/2020. 

Prot. 1796/2020: COA Napoli – Commissione di Mediazione Familiare – Carcere e 

genitorialità. Richiesta patrocinio morale. Il Consiglio attribuisce tre crediti formatici ed il 

patrocinio morale. 

Prot. 1790/2020: COA Napoli – Commissione Diritto Fallimentare – Dalla procedura alla 

gestione delle crisi di impresa – 25/03/2020 – ore 10:00. Il Consiglio attribuisce tre crediti 

formativi con richiesta di inserimento referenti OCC Napoli. 

Prot. 1782/2020: Università degli Studi Suor Orsola Benincasa – L’applicazione del diritto 

internazionale nello spazio cibernetico – 19/02/2020 – ore 15:00. Evento già tenuto. Due 

Crediti formativi. 

Prot. 1777/2020: ODCEC Napoli e COA Napoli – Blockchain e Smart Contract: Aspetti 

operativi e legali – 25/03/2020 – ore 15:00/19:00. Il Consiglio attribuisce tre crediti 

formativi. Correggere locandina: Presidente Tafuri dopo Moretta. 

Prot. 1741/2020: Gonge Campanetibetane Napoli – Concerto di Gong per il pianeta e 

l’Umanità – 02/03/2020 – ore 20.00. Richiesta patrocinio morale.  Il Consiglio concede il 

Patrocinio.. 

Prot. 1702/2020: Associazione Prospettiva Forense – Spazzacorrotti: la modifica dell’art. 4 

bis O.P. Dai problemi applicativi all’illegittimità costituzionale – 21/02/2020 – ore 11-14. Il 

Consiglio attribuisce tre crediti formativi. 

Prot. 1165/2020: si integra la delibera di accreditamento con il riconoscimento di 

patrocinio. 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

Prot. 1778/2020: Tribunale ordinario di Napoli – Conferma nell’incarico dei Giudici Onorari 

in servizio. 

Prot. 1774/2020: Tribunale ordinario di Napoli – Sezione distaccata di Ischia – processi 

penali decisi, mediante lettura del solo dispositivo, dal dr. Alberto Capuano, ed ancora in 

attesa di deposito della motivazione. Applicazione dell’art. 559 c. IV c.p.p. – decreto n. 

322/2019. 

Prot. 1666/2020: Presidente della Corte di Appello di Napoli – decreto di assegnazione 

alla IV sezione penale della dott.ssa Antonietta Golia. Decreto n. 71/2020. 

 

ISCRIZIONI AVVOCATI 



1. Brandi Danilo, 24.04.1988 Napoli; 

2. Buonavolontà Ilaria, 02.02.1990 Napoli; 

3. Esposito Alberto, 01.10.1987 Napoli; 

4. Ferraro Gianmarco, 16.04.1992 Napoli; 

5. Florio Chiara, 24.08.1990 Napoli; 

6. Fulgeri Giulia, 13.12.1969 Napoli; 

7. Ricciardi Fabio, 25.03.1990 Napoli; 

8. Sasso Giovan Giuseppe, 14.02.1988 Lacco Ameno (NA); 

9. Savanelli Anna, 14.09.1988 Napoli; 

10. Sannino Anna, 16.08.1972 Volla (NA) – Elenco Speciale; 

11. De Rosa Nicola, 12.07.1952 Napol - reiscrizione; 

12. Polzella Eros, 20.06.1936 Como – reiscrizione; 

13. Scipione Christian, 09.06.1976 Formia (LT) – per trasferimento dall’Ordine di 
Cassino. 

 

CANCELLAZIONI AVVOCATI 

1. Riccardi Maria, 09.09.1987 Napoli – a domanda; 

2. Ricciardi Roberto, 18.03.1966 Napoli – a domanda; 

3. Lagana Giuseppe Vittorio, 10/06/1931Cortale (CZ) – decesso. 

 

ISCRIZIONI PRATICANTI AVVOCATI 

1. Cappabianca Pietro – passaggio da praticante laureando a Registro Praticanti 
avvocati; 

2. Di Gennaro Claudia; 

3. Giacon Luca; 

4. Oliviero Rosalba; 

5. Pagano Gennaro; 

6. Pinto Andrea; 

7. Romanucci Maria; 

8. Ruffolo Emanuele Alberto; 



9. Vescia Floriana. 

 

ISCRIZIONE ANTICIPATA PRAT. AVV. – EX ART. 41, CO. 6 LETT. D L. 247/12 

1. Di Lorenzo Andrea; 

2. Maio Mario. 

 

CANCELLAZIONI PRATICANTI 

1. Davidde Maurizio, 02.09.1989 Teano (CE) – a domanda; 

2. De Nicola Fiorella, 08.06.1989 Napoli – a domanda; 

3. De Rosa Giorgio, 18.11.1983 Napoli – a domanda; 

4. De Vita Lorenzo, 14.02.1992 Napoli – a domanda; 

5. Leone Vincenza, 07.04.1988 Napoli – a domanda; 

6. Mosca Fiorella, 22.09.1992 Napoli – a domanda; 

7. Nardone Carlo, 08.10.1993 Benevento – a domanda; 

8. Pennacchio Ernesto, 17.02.1985 Napoli – a domanda; 

9. Pirozzi Rachele, 29.03.1986 Termoli (CB) – a domanda; 

10. Sorrentino Antonella, 22.05.1989 Napoli – a domanda; 

11. Malfa Veronica, 30.03.1987 Napoli – a domanda; 

12. Miniero Filomena Anna Maria, 07.03.1985 Napoli – a domanda. 

 

COMPIUTA PRATICA 

1. Orlando Miele Claudio, 24.12.1994 Torre del Greco (NA).  

  
PARERI 
“Omissis” 

NULLA OSTA AVVOCATI 

1. Pesce Celeste, 15.03.1982 Aversa (CE) – Avv. Prof. – chiesto nulla osta per 

trasferimento all’Ordine di Bari. 

 

ELENCO PRATICHE GRATUITO PATROCINIO– REL. DE ROSA 

Prot. 1029/2020       “Omissis” 



Prot. 1030/2020         

Prot. 1031/2020         

Prot. 1032/2020         

Prot. 1033/2020         

Prot. 1034/2020         

Prot. 1035/2020         

Prot. 1036/2020         

Prot. 1037/2020         

Prot. 1038/2020         

Prot. 1039/2020         

Prot. 1040/2020         

Prot. 1041/2020         

Prot. 1042/2020         

Prot. 1043/2020        

Prot. 1044/2020        

Prot. 1045/2020         

Prot. 1046/2020        

Prot. 1047/2020        

Prot. 1048/2020        

Prot. 1049/2020        

Prot. 1050/2020        

Prot. 1051/2020        

Prot. 1052/2020        

Prot. 1053/2020        

Prot. 1054/2020        

Prot. 1055/2020        

Prot. 1056/2020        

Prot. 1057/2020        

Prot. 1058/2020        



Prot. 1059/2020        

Prot. 1060/2020        

Prot. 1061/2020        

Prot. 1062/2020        

Prot. 1063/2020        

Prot. 1064/2020        

Prot. 1065/2020        

Prot. 1066/2020        

Prot. 1067/2020        

Prot. 1068/2020        

Prot. 1069/2020        

Prot. 1070/2020        

Prot. 1071/2020        

Prot. 1072/2020        

Prot. 1073/2020        

Prot. 1074/2020        

Prot. 1075/2020        

Prot. 1076/2020        

Prot. 1077/2020        

Prot. 1078/2020        

Prot. 1079/2020       

Prot. 1080/2020        

Prot. 1081/2020        

Prot. 1082/2020        

Prot. 1083/2020        

Prot. 1084/2020        

Prot. 1085/2020        

Prot. 1086/2020        

Prot. 1087/2020        



Prot. 1088/2020        

Prot. 1089/2020        

Prot. 1090/2020        

Prot. 1091/2020        

Prot. 1092/2020       

Prot. 1093/2020        

Prot. 1094/2020        

Prot. 1095/2020        

Prot. 1096/2020        

Prot. 1097/2020        

Prot. 1098/2020       

Prot. 1099/2020        

Prot. 1100/2020        

Prot. 1101/2020        

Prot. 1102/2020      l  

Prot. 1103/2020        

Prot. 1104/2020        

Prot. 1105/2020        

Prot. 1106/2020        

Prot. 1107/2020        

Prot. 1108/2020        

Prot. 1109/2020        

Prot. 1110/2020        

Prot. 1111/2020        

Prot. 1112/2020        

Prot. 1113/2020        

Prot. 1114/2020       

Prot. 1115/2020       

Prot. 1116/2020       



Prot. 1117/2020        

Prot. 1118/2020        

Prot. 1119/2020        

Prot. 1120/2020        

Prot. 1121/2020        

Prot. 1122/2020        

Prot. 1123/2020        

Prot. 1124/2020        

Prot. 1125/2020        

Prot. 1126/2020        

Prot. 1127/2020        

Prot. 1128/2020       

Prot. 1129/2020        

Prot. 1130/2020        

Prot. 1131/2020        

Prot. 1132/2020         

Prot. 1133/2020        

Prot. 1134/2020        

Prot. 1135/2020        

Prot. 1136/2020        

Prot. 1137/2020        

Prot. 1138/2020        

Prot. 1139/2020        

Prot. 1140/2020        

Prot. 1141/2020        

Prot. 1142/2020        

Prot. 1143/2020        

Prot. 1144/2020        

Prot. 1145/2020        



Prot. 1146/2020       

Prot. 1147/2020       

Prot. 1148/2020       

Prot. 1149/2020       

Prot. 1150/2020       

Prot. 1151/2020      

Prot. 1152/2020       

Prot. 1153/2020       

Prot. 1154/2020       

Prot. 1155/2020       

Prot. 1156/2020       

Prot. 1157/2020       

Prot. 1158/2020       

Prot. 1159/2020     

Prot. 1160/2020      

Prot. 1161/2020      

Prot. 1162/2020      

Prot. 1163/2020      

Prot. 1164/2020      

Prot. 1165/2020      

Prot. 1166/2020      

Prot. 1167/2020     

Prot. 1168/2020      

Prot. 1169/2020      

Prot. 1170/2020      

Prot. 1171/2020       

Prot. 1172/2020      

Prot. 1173/2020      

Prot. 1174/2020      



Prot. 1175/2020        

Prot. 1176/2020        

Prot. 1177/2020        

Prot. 1178/2020        

Prot. 1179/2020        

Prot. 1180/2020        

Prot. 1181/2020        

Prot. 1182/2020        

Prot. 1183/2020        

Prot. 1184/2020        

Prot. 1185/2020        

Prot. 1186/2020       

Prot. 1187/2020         

Prot. 1188/2020         

Prot. 1189/2020         

Prot. 1190/2020         

Prot. 1191/2020         

Prot. 1192/2020         

Prot. 1193/2020         

Prot. 1194/2020         

Prot. 1195/2020         

Prot. 1196/2020        

Prot. 1197/2020        

Prot. 1198/2020         

Prot. 1199/2020         

Prot. 1200/2020         

Prot. 1201/2020         

Prot. 1202/2020         

Prot. 1203/2020        “Omissis” 



Prot. 1204/2020      

Prot. 1205/2020      

Prot. 1206/2020      

Prot. 1207/2020      

Prot. 1208/2020      

Prot. 1209/2020      

Prot. 1210/2020      

Prot. 1211/2020      

Prot. 1212/2020     

Prot. 1213/2020      

Prot. 1214/2020      

Prot. 1215/2020      

Prot. 1216/2020      

Prot. 1217/2020      

Prot. 1218/2020      

Prot. 1219/2020      

Prot. 1220/2020      

Prot. 1221/2020      

Prot. 1222/2020      

Prot. 1223/2020      

Prot. 1224/2020      

Prot. 1225/2020      

Prot. 1226/2020      

Prot. 1227/2020      

Prot. 1228/2020      

Prot. 1229/2020      

REVOCA SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 L.247/2012 

1. Avv.Claudio Ranieri; 

2. Avv.Liliana Palmese; 



3. Avv.Roberta Musella; 

 INIZIO SOSPENSIONE VOLONTARIA ART.20 CO.2 

1.  Avv. Americo Passaretti        

 ELENCO AVVOCATI AMMESSI AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

 Elenco Cognome Nome Descrizione Turno 
Avvocato MUSUMECI ROSARIO Civile 

  

ISCRIZIONE NELL’ELENCO DEI DIFENSORI D’UFFICIO “GIURISDIZIONE MINORILE” 

1. De Cristofaro Alessia, 06.11.1973 Napoli. 

 

ESONERO DAI CREDITI FORMATIVI 

Si rinvia 

 

CAPO 8. Regolamento Assistenza forense 

- Si rinvia. 

 

CAPO 9. Ulteriori adeguamenti ANAC 

- Il Presidente riferisce che, a completamento degli adempimenti previsti dalla 

legislazione della trasparenza e anticorruzione, è necessario approvare il piano 

triennale e il piano annuale di fabbisogno del personale. Dà lettura dei documenti 

“Piano Triennale 2020/2022” e “Programma annuale 2020” predisposta unitamente 

al Consigliere Segretario e al Direttore Amministrativo. Il Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati  di Napoli, - presa visione della bozza di adozione del Piano triennale per il 

fabbisogno del personale (all’interno del quale è contenuta la pianta organica 

dell’Ente, aggiornata alla data odierna) e del Piano annuale per il 2020, - ritenuto il 

Piano condivisibile delibera di approvare l’allegato Piano triennale per il fabbisogno 

del personale per gli anni 2020 – 21 e il Piano annuale per il 2020. 

 

CAPO 10. Verifica dell’esercizio della professione 



- Si rinvia. 

 

 Alle ore 18:53 si allontana il Cons. Napolitano. 

 Assume le funzioni di Segretario il Cons. Foreste. 

 Alle ore 19:15 si allontana il Cons. Sedu. 

 

CAPO 11. Commissioni Consiliari 

Si inseriscono: 

- nella Commissione Diritto Europeo gli avvocati. Barbara Russo e Dario De Leandro; 

- nella Commissione Locazione e Condominio l’avv. Fabio Esposito (04/05/1975); 

- nella Commissione Fallimentare l’avv. Antonio Fico; 

Si istituisce la Commissione Diritto Societario composta dai seguenti avvocati: 

- Giovanni Agrusti (Coordinatore), Marco Avecone, Marcello Bastone, Caruso 

Giuseppe, Alessandro D’Amore, Antonietta D’Amore, Nicola De Pascale, Marco 

Imbimbo, Diego Moronese, Roberta Napolitano, Nicola Palladino, Maria Carla 

Papa, Livio Persico, Rosi Perugia, Carmine Ruggiero, Daniela Russo, Ugo 

Saggese, Luca Sanseverino, Andrea Torino, Roberto Zicchiero, Carlo De Maio e 

Giancarlo Borriello. 

- Il Consiglio delibera di comunicare alle Commissioni e alle Associazioni forensi di 

richiedere al COA l’indicazione come relatori dei componenti degli organismi di 

Mediazione e di Composizione della crisi, quando organizzano convegni nelle loro 

materie.   

13. Personale del Consiglio 

Si rinvia. 

 Alle ore 19:33 si allontana il Cons. Valentino. 

 

14. Varie ed eventuali 



- Il Cons. Imparato riferisce in ordine ai lavori dell’OCC; chiede l’utilizzo di una sala del 

COA per poter consentire all’Organismo lo svolgimento delle attività per due giorni la 

settimana. 

La seduta è tolta alle ore 20:10.     

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

        Giuseppe Napolitano        Antonio Tafuri 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO F.F. 

              Carmine Foreste 

 


